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外币业务会计处理 一、外币业务的账户设置及会计处理程序 

（一）外币业务 是指企业以记账本位币以外的其他货币进行

款项收付、往来结算等经济业务。 （二）外币账户 企业需要

设置的外币账户主要有外币现金、外币银行存款以及用外币

结算的债权债务账户。 （三）会计核算的基本程序 企业发生

外币业务时，将外币金额折算成记账本位币金额时，可以采

用外币业务发生时的市场汇率，也可以采用外币业务发生当

期期初的市场汇率。在月份（或季度、年度）终了时，对于

各外币账户的期末余额，按期末市场汇率将其折算为记账本

位币金额，并将外币账户期末余额折算为记账本位币的金额

与相对应的记账本位币账户的期末余额之间的差额，确认为

汇兑损益。 汇兑收益或汇兑损失的确定方法如下： 期末在借

方调整产生汇兑收益，期末在贷方调整产生汇兑损失。 二、

主要外币业务的会计处理 （一）外币兑换业务 外币兑换业务

包括企业购入外汇业务和企业卖出外汇业务。 外币兑换业务

平时可能产生汇兑损益。 例1：乙股份有限公司外币业务采

用业务发生时的市场汇率折算。本期将50 000美元到银行兑换

为人民币，银行当日的美元买入价为1美元=8.25元人民币，

当日市场汇率为1美元=8.35元人民币。 有关会计分录如下： 

借：银行存款（人民币户） 412500（50000×8.25） 财务费用

5000 贷：银行存款美元户（50000美元） 417500（50000×8.35

） 例2：甲股份有限公司外币业务采用业务发生时的市场汇



率折算。本期因外币支付需要，从银行购入10000美元，银行

当日的美元卖出价为1美元=8.40元人民币，当日市场汇率为1

美元=8.30元人民币。 会计分录如下： 借：银行存款美元户

（10000美元） 83000（10000×8.30） 财务费用 1000 贷：银行

存款（人民币） 84000（10000×8.40） （二）外币购销业务

的会计处理 例3：乙股份有限公司外币业务采用业务发生时

的市场汇率折算。本期从境外购入不需要安装的设备一台，

设备价款为250000美元，购入该设备的市场汇率为1美元=8.35

元人民币，款项尚未支付。会计分录如下： 借：固定资产—

—机器设备 2087500 贷：应付账款美元户（250000美元）

2087500 例5：甲股份有限公司外币业务发生时的市场汇率折

算。本期销售商品12000件，销售合同规定的销售价格为每

件250美元，当日的市场汇率为1美元=8.25元人民币。假设不

考虑相关税费，货款尚未收到。会计分录如下： 借：应收账

款美元户（3000000美元） 24750000 贷：主营业务收入

24750000（12000×250×8.25） （三）外币借款业务的会计处

理 例6：乙股份有限公司外币业务采用业务发生时的市场汇

率折算。本期从中国银行借入港币1500000元，期限为6个月

，借入的外币暂存银行。借入时的市场汇率为1港元=1.10元

人民币。会计分录如下： 借：银行存款港元户（1500000港元

） 1650000（1500000×1.10） 贷：短期贷款港币户（1500000

港元） 1650000 6个月后，乙股份有限公司按期向中国银行归

还借入的港币1500000元。归还借款时时的市场汇率为1港

元=1.08元人民币。会计分录如下： 借：短期借款港币户

（1500000港元） 1620000 贷：银行存款港元户（1500000港元

） 1620000 （四）接受外币资本投资的会计处理 借：银行存



款（收款当日汇率） 贷：实收资本（①合同约定汇率，②收

款当日汇率） 资本公积（差额） 应说明的是，对接受外币资

本投资业务，无论企业的记账汇率如何选择，对收到的外币

款项，只能按收款当日的市场汇率折算为记账本位币。 例7

：甲股份有限公司收到外方投资200000美元，收到外币款项

时的市场汇率为1美元=8.25元人民币。投资合同规定的汇率

为1美元=8.00元人民币。 会计分录如下： 借：银行存款美元

户（200000美元） 1650000（200000×8.25） 贷：股本 1600000

（200000×8.00） 资本公积 50000 沿用例7的资料。除假设投

资合同中没有约定汇率外，其他条件与上例同。会计分录如

下： 借：银行存款美元户（200000美元） 1650000（200000

×8.25） 贷：股本 1650000 例8：乙股份有限公司与外商签订

的投资合同中规定外商分次投入外币资本，在投资合同中没

有约定折算汇率。乙股份有限公司第一次收到外商投入资

本300000美元，当时的市场汇率为1美元=8.25元人民币；第二

次收到外商投入资本300000美元，当时的市场汇率为1美

元=8.30元人民币。会计分录如下： 第一次收到外币资本时 借

：银行存款美元户（300000美元） 2475000（300000×8.25） 

贷：股本 2475000 第二次收到外币资本时 借：银行存款美元

户（300000美元） 2490000（300000×8.3） 贷：股本 2490000
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